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Clovék hlavy je metamorfézou Elovéka koncetin

[...] Jedna se o to, abychom tohoto trojclenného Clovéeka vzali, abych tak fekl, skutecné vazne.
Predstavme si ho schematicky: clovek hlavy, rytmicky clovek, clovek koncetin [predndsejici kresli], Z
téchto tfi clankd cloveka je pouze clovek koncetin s pokracovanim dovnitf striktné zaclenén do sil
planety Zemé - véimame si sil; nikoli latek, nybrz sil. Clovék koncetin je striktné zaclenén do sil této
planety, do sil Zemeé.

Clovék hlavy takto zac¢lenén neni, nebot ¢im je ¢lovék hlavy? Tento ¢lovék hlavy - neviimejte
si prosim latek, nybrz sil, formuijicich, utvarejicich sil, které ho podmirnuji - je metamorfézou cloveka
koncetin, ktery tu byl v minulé inkarnaci, v minulém pozemském zivote. Sily, které cloveéka koncetin
utvarely v minulé inkarnaci, se mezi posledni smrti a poslednim narozenim, jez nas pfivedlo do
tohoto Zivota, nachazely ve svété, ktery jsme si uz nejednou popisovali. Tady se metamorfovaly,
takZe nyni mohou tvorit hlavu. Mezi ¢lovekem koncetin a clovekem hlavy tedy existuje zcela
polarni protiklad. A stfednf clovék je vyrovnanim obou, je tim, co prostfednictvim rytmu vytvari
vyrovnani obou.

Kolobéh rostliny od semene k semeni

Na tento protiklad mezi clovekem hlavy a clovekem koncetin se musime podivat ponékud
blize. Ktomu, co je v této oblasti nutné, se mizeme ponékud pribliZit, podivame-li se na
nasledujici skutecnost z jiné oblasti. Vezméme si rostlinu, nikoli strom, nybrz jednoletou
rostlinu, ktera ze semene vyzene kofen a béhem roku dospéje az k tvorbe plodu a
semene [prednadsejici kresli]. Takovato rostlina roste diky tomu, ze jeji zarodek je vsazen do
zemeé, z toho to zérodku vsazeného do zemé vznika koren a to ostatni, vyrastajf listy az ke kvétu
a v kvétu se prostrednictvim plodu vyviji nové semeno. Kolobéh rostliny je dokoncen. Schematicky
mUZeme tento kolobéh nakreslit takto: Rostlina vzchazi ze semene, které se diky zemi rozvij.
Vyrlsta nad povrch zemé. Vstupuje do oblasti plsobeni svétla, plsobent slunce, svétla a tepla.
Roste dal, dokoncuje svij kolobéh a dospiva znovu k tvorbé semene. Kdyz ale na podzim dospéje
znovu k tvorbé semene, nenachazi se uz pod zemi, nybrz nad zemi; i po celé léto tu byla zavisla
na mimozemskych silach, na silach, které napomahajf rdstu z mimotelurické oblasti.

Rostlina tedy vyrostla az k tvorbé nového semene, ted ovsem nikoli pod vlivem zeme, nybrz
byla mimozemskym vlivem jaksi vytazena ze zeme. Stala se opet tim, ¢im byla dfive, a prece necim
jinym. Stala se necim jinym. V jakém smyslu? Stala se necim jinym v tom smyslu, ze toto semeno
rast [rostliny] uzavira. Tady rdst ustava a kruh se neuzavira, dokud semeno nevezmeme z jeho
oblasti a



nevratime ho zpét, nedame ho zpatky pod zem. Pak opét roste k nebi a my ho musime pokazdé
snést zpatky doll. To znamena, Ze dalsi rlst zavisi na tom, Ze semeno sneseme dolU jaksi na nizsi
uroven. To, co vytvofilo nebe, musime zase vratit zemi. Nenf to tedy vyfizeno pouhym kolobehem,
ale jedna se o to, aby tvorba rostliny jaksi utekla sama sobé, a kdyz do jisté miry uteCe sama sobeg,
musf byt zase pfivedena zpét na plvodni stanovisté. Potom se ji chopf tytéz sily a kolobéh zacne
nanovo.

TakZe to m0zu nakreslit i tak, Ze jakmile se rostlina dostane sem, uz nemUze dél. Proto musim fici:
Jestlize toto je Uroven zeme, musim kolobéh rostliny nakreslit takto. Rostlina vsak musf znovu do
zeme. Jestlize tedy nakreslim vice rocnich kolobéh( rostliny, musim pokazdé postoupit o kousek
dal. To je ten rozdil drovni. Semeno musim pokazdé vratit na jinou Uroven.

Ukéazal jsem vam to tedy v obraze. Podivejme se vSak na tomto obrazu jeste na néco
jiného. Abyste sledovali to, co mam na mysli, staci se podivat na vznik rostliny fazolu z
fazolového semene, a uvidite, jak se to konkrétne déje. Jeste jasngji to uvidite, podivate-
-li se na rostlinu, ktera ma ovijivy stonek, tedy budete-li sledovat rostlinu, ktera neroste zcela
pfimo, ale kde mohou volné pUsobit jisté sily, jako tfeba u svlacce, ktery takto roste k [novému]
semeni [pfedndsejici kresli spirdlu mezi starym a novym semenem]. Takto uzavira svUj kolobéh.

Hlava je obdobou semene

Podivejme se na tento obraz v souvislosti s clovekem. Budeme- -li misto rocniho kolobehu rostliny
sledovat u cloveka kolobeh, v némz od jednoho zivota prechazi pres duchovni svet k pristimu
zivotu, pak budeme mit neco pozoruhodné podobného. Podivame se, feknéme, na organismus
koncetin kazdého z vas v minulé inkarnaci a pak se podivame na vasi hlavu v této inkarnaci. Tato
hlava vznika metamorfézou, kdy je viditelna promena pouze prerusena tim, co se de€je mezi smrti
a novym narozenim. Hlava vznika podobné, jako zde [pfedndsejici ukazuje na ndkres] v pribehu
rdstu vznikd nové semeno ze starého. Cely ostatni Zivot rostliny se vsak nachazi mezi tim. Takze si
mUzete fici: Pfi utvareni forem se u clovéka déje néco podobného, jako kdyby tu byl jeho kofen z
minulé inkarnace a z tohoto korene v této inkarnaci vyrasila hlava. Hlava tedy predstavuje neco
podobného jako tady semeno. Jen s tim rozdilem, ze u clovéka to vsechno spociva, abych tak rekl,
na jiné urovni. Spociva to ve vyssi oblasti a je to také slozitéjsi.

Sledujte vsak - abychom tu predstavu dokoncili - celou metamorfézu rostliny. Kdyz se na ni
podivate u svlacce, uvidite ze spiralovité, Iépe feceno Sroubovité vinutého stonku, Ze sily, které tu
pUsobi zvenci, neplsobi jenom pfimo vzhUruy, ale rostlinu nechavaji postupovat skutecné
spiralovité. Rostlina ma spirédlovitou tendenci. Jen kdyz se zase tvofi nové semeno, vzepre se toto
semeno spiralovité tendenci a vse se koncentruje do jednoho zrnka. Semeno se vymani z vlivu
vesmiru.

U Cloveka je tomu tak, ze predevsim clovek koncetin podléha viivu Zeme. U rytmickeho
cloveka je tomu ponekud jinak, k tomu se jesté dostaneme. Avsak hlava je néco, co se
vymanuje z vlivu Zeme, co mu nepodléeha. Tak jako semeno nepodléha mimozemskému
vlivu, nepodléha hlava vliivim Zeme. Hlava se z vlivi Zemé zcela vymanuje. To je mozné
jen diky tomu, ze my lidé abstrahujeme, myslime v abstraktnich myslenkach. Kdyby se
nase hlava z vliv Zemé vymanit nedokazala, nemohla by abstraktné myslet. Mdze
abstraktné myslet jen diky tomu, ze se vymanuje z vlivu Zeme. To se mimochodem
projevuje jiz v lidské



postave. Jen si jeste jednou predstavte, ze vase hlava je skutecne premenenym clovekem
koncetin. Avsak tento Clovek koncetin tady na Zemi chodi, putuje po Zemi. Hlava se -
prestoze je také jen clovekem, i kdyz clovekem pozdéjsi metamorfozy - chova zhruba tak,
jako kdyz se pohodIne posadite do auta nebo do vlaku; nehybete se, a prece se
pohybujete kupfedu. Pfesné do této situace se dostava vase hlava vici ostatnimu
organismu. Ostatnf organismus kraci kupredu, ale hlava jako by se vezla v kocaru, je v
klidu a do pohybu se nezapojuje. Hlava se tedy nazorne vymanuje z vlivu Zeme. Je to
Clovek, ktery se nechava dopravovat jinym clovekem.

Hlava se vymariuje z viivu Zemé

Takova je ovsem vlibec Ustrojnost lidské hlavy. Hlava se vymanuje z vlivu Zemé. A tak
mUzeme fici, ze hlava ¢lovéka predstavuje - pfingjmensim zprvu v obraze - néco
podobného jako semeno, které se vymanuje z nebeského vlivu [uplatiujiciho se] v
rostlinném utvareni. U clovéka tomu ovsem nent tak, jako je tomu u rostliny. U rostliny je
tomu tak, Ze roste od zemé nahoru, tedy Ze roste proti nebeskému viivu. Clovék roste
dold. To, co se vymanuje z vlivu Zemé, ma nahofe a vsechno, co vrlsté do viivu Zemé, je
tim, co roste dolU. Jakmile sem clovek dorazi pfi poceti nebo pfi narozeni, dorazi zprvu
jako Utvar hlavy - coz plne doklada i vnejsi embryoldgie. Hlavu si jiz pfinasi s sebou jako
metamorfovany produkt z predchoziho pozemského zivota. Tady v pozemském zivote mu
ze sil tohoto pozemského Zivota prirlista predevsim clovék koncetin, pfirGsta k hlavé a neni
zatim tak daleko jako hlava, je pIné vystaven vlivim Zemé. Hlava se z vlivd Zemeé vymarnuije.
MU0zeme tedy fici: Pozorujeme-li rostliny, miZzeme na spiralovité nebo Sroubovité stavbé rostliny
sledovat, Ze sily, které rostliné toto Sroubovité vinuti davaji, pochazeji z mimozemskych téles.
Pohlédneme-li do c¢lovéka, mizeme vidét, Ze roste smérem k zemi. A mlzeme se ptét, co dalo
Cloveku tuto moznost rdst shora dold, opacné nez rostlinag, a zacleriovat se do vlivi Zemé. Co dalo
¢loveku tuto moznost? Jak to vsechno souvisi? To je podstatna a dlleZité otazka pro studium védy
o utvéreni clovéka, morfologie, ale také pro studium celé lidské bytosti.

Abstraktni mysleni je vdzané na ustrojnost hlavy

Podivejte, kdybychom byli odkazani Zit sv(j dusevni Zivot bez hlavy, netvofili bychom zadné
abstrakce. Predevsim bychom netvorili pouhy trojrozmerny prostor jako abstrakci. Prisné bychom
rozlisovali: vpredu, vzadu; vlevo, vpravo; nahore, dole. To by pro nas byly vzajemné se konkrétné
lisici véci. To déla i nas organismus. Ve chvili, kdy se duchovne-védeckou metodou pozvednete jen
k imaginativnimu nahlizenf na svét, pohodIna trojrozmernost kondi, prestava existovat. Musite pak
rozlisSovat, nebot se dopoustite oné zvlastnosti, ze vyfazujete obvyklou Ustrojnost hlavy a vracite se
k éterné Ustrojnosti clovéka. Ta je ve srovnani s fyzickym organismem cloveka podstatné jina.
TakZe abstrakce vznikaji teprve prostfednictvim dokonalé lidské hlavy, ziskané z minulé pro tuto
inkarnaci. Veskeré abstraktni mysleni, veskeré mysleni v pouhych myslenkach je vazané na tuto
ustrojnost hlavy, kterou vsak ziskame teprve tim, Ze opustime duchovni svét, vstoupime do



pozemského svéta a to, co bylo dfive zavislé na zemské Ustrojnosti, ucinime na ni nezavislym.

Z toho je zrejmé, ze jako lidé jsme na jedné strane zaclenéni do sil vesmiru podobne jako
rostlina. Temto silam nepodléhame jen diky tomu, ze se svou hlavou cinfme nezavislymi.
Kdyby ostat ni organismus myslel bezhlave - coz ovsem miize - okamzité by se citil doma v celé
vesmirné ustrojnosti. [...]

R. Steiner, prednaska pro cleny Anthroposofické spolecnosti z 10. dubna 1920 v Dornachu,
in: Entsprechung zwischen Mikrokosmos und Makrokosmos. Der Mensch - eine
Hieroglyphe des Weltalls, GA 201, str. 28nn.



